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cite non-government funding sources as among the 
most important in their field. 

A majority of the public (60%) says that government 
investment in research is essential for scientific 
progress; only about half that percentage (29%) is of 
the view that private investment will ensure that 
enough scientific progress is made even without 
government intervention. 

Moreover, large percentages think that government 
investments in basic scientific research (73%) and 
engineering and technology (74%) pay off in the long 
run. Notably, the partisan differences in these views are 
fairly modest, with 80% of Democrats and 68% of 
Republicans saying that government investments in 
basic science pay off in the long run. Comparable 
percentages of Democrats and Republicans say the 
same about government investments in engineering 
and technology. 

In this regard, public views about whether funding for 
scientific research should be increased, decreased or 
kept the same have changed little since the start of the 
decade. Currently, more than twice as many people say 
that, if given the task of making up the budget for the 
federal government, they would increase (39%) rather 
than decrease (14%) funding for scientific research; 
40% say they would keep spending as it is. That is 
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More than nine-in-ten scientists (93%) favor the use of 
animals in scientific research, but only about half of the 
public (52%) agrees. There also are wide differences in 
the proportions of scientists (93%) and the public 
(58%) that favor federal funding for embryonic stem 
cell research. There is less of a schism over the need for 
universal vaccinations: 82% of scientists and 69% of 
the public at large say that all children should be 
required to be vaccinated. Just 17% of scientists and 
28% of the public say parents should be able to decide 
not to vaccinate their children. 

Despite these differences, science and scientists are 
viewed positively by those who differ over evolution, 
global warming and other contentious issues. 

On the question of evolution, for instance, 78% of those 
who say that humans and other living things have 
evolved over time because of natural selection and 
other natural processes say that scientists contribute a 
lot to the well-being of society. Those who say humans 
and other living things have existed in their present 
form since the beginning of time express a less positive 
view of scientists; nonetheless, 63% of them say 
scientists have contributed a great deal to society. 
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that GPS technology relies on satellites. And topics 
covered in major news stories also are widely 
understood; 77% correctly identify earthquakes as a 
cause of tsunamis and 65% can identify CO2 as a gas 
linked to rising temperatures. 

Slightly more than half (54%) knows that antibiotics do 
not kill viruses along with bacteria, and about the same 
percentage (52%) knows that what distinguishes stem 
cells from other cells is that they can develop into many 
different kinds of cells. And some high-school science 
knowledge is elusive for most Americans: Fewer than 
half (46%) know that electrons are smaller than atoms. 

Previous Pew Research Center knowledge surveys have 
shown that young people are poorly informed about 
current events and politics. But this is not the case with 
science knowledge. In fact, those younger than 30 get 
higher scores on the knowledge test than do those 65 
and older. Still, the best-informed people about science, 
according to the results of this quiz, are those 30 to 49. 

 


